### 证监会就11宗涉嫌违法减持案件集中听证——

# 一次行政处罚执法的创新

本报记者 何 川 温济聪



10月9日至10日,中国证监会连续就11宗上市公司大股东和实际控制人涉嫌违法减持案件举行公开听证。据了解,这是证监会历史上最大规模的集中公开听证会,也是其行政处罚执法创新的重要举措。证监会执法人员表示,通过集中听证审理某一类相似的涉嫌违法案件,有利于提高执法效率和统一执法尺度

#### 首次公开集中听证

据证监会相关部门负责人介绍,进行集中听证的11宗涉嫌违法减持案件包括:丹邦投资涉嫌违法减持"丹邦科技"案、郭洪生涉嫌违法减持"蓝英装备"案、王传华涉嫌违法减持"阳谷华泰"案、中航投资涉嫌违法减持"中航黑豹"案、王海鹏和王治军涉嫌违法减持"美盈森"案、张田涉嫌违法减持"金信诺"案、王明旺涉嫌违法减持"欣旺达"案、天津中商联控股有限公司涉嫌违法减持"华仁药业"案、东兆长泰涉嫌违法减持"华仁药业"案、宁波工业投资集团有限公司涉嫌违法减持"维科精华"案等。

据证监会执法人员介绍,此次听证与以往有两点不同:一是听证会全程向媒体公开;二是首次集中和大规模举行。

在听证会现场,记者了解到,本次听证会的主要程序包括:听证主持人询问案件当事人是否申请回避、证监会就违法减持类案件的法律适用和量罚原则统一释明、由调查人员对案件涉嫌违法事实、法律适用、行政处罚建议等内容进行简要陈述、当事人对涉嫌违法事实提出申辩意见、由听证员和调查员对当事人在听证会上的陈述申辩及当事人已事先提交的书面意见内容进行必要的询问、当事人提出补充陈述申辩意见等。

"这批案件基本事实都比较清楚,特征较为类似,均为涉嫌信息披露违法、违法减持等行为。很多违法主体及相关责任人员对涉嫌减持的具体事实等表示无异议,但对证监会在作出相关处罚时的法律适用条款、处罚尺度大小等方面存在一定的异议,因此要求听证并申辩。"证监会执法人员说。

记者了解到,本批集中听证的案件中,很多都在半个小时以内结束了听证, 而此前同类案件的听证往往耗时半天。 在听证环节完成后,证监会执法人员将 对当事人申辩理由进行复核,并由证监 会最终做出行政处罚决定。

"本次案件采取公开集中听证的形式,有助于提高听证效率和执法透明度,统一处罚尺度。未来我们还将根据强化执法效能的需要,选择适当的案件采取这种集中听证的方式对案件进行处理。"该执法人员说。

#### 执行统一裁量尺度

为确保依法审理、公平公正,证监会对持股5%以上股东、一致行动人和实际控制人违法减持类案件严格执行统一的裁量尺度,用足用好法律规定,依法履行监管职责。

今年前三季度基金业绩"放榜",权

益类基金业绩表现分化严重,固定收益

类基金业绩相对稳健。金牛理财网统计

显示,截至9月30日,今年以来混合基

金、股票基金、传统封闭式基金、债券基

金、货币基金分别上涨 15.23%、12.23%、

9.53%、7.10%、2.86%,而QDII基金、指

李兰表示,市场经过近期的快速深度调

整,股票型和混合型基金今年以来的收

益大幅降低。受此影响,转债和二级债

券基金业绩有所下降,而纯债类基金重

混合与分级基金业绩分化

中国银河证券基金研究中心分析师

数基金分别下跌7.46%、2.31%。

新获得投资者青睐。



听证会上, 丹邦投资涉嫌违法减持 "丹邦科技"案中, 其申辩人表示"减持时 有疏忽大意、理解有误的因素"; 王传华 涉嫌违法减持"阳谷华泰"一案中, 其申 辩人表示"没有违法的主观故意, 系对法 条理解有误"。

对此,证监会执法人员表示,"违法非主观故意"等理由并非足够充分。"我们根据的是违法行为构成要件和最终造成的危害后果来判定是否违法,以及对违法行为的量罚幅度。当事人是否故意等主观因素及相关违法主体主张的'疏忽大意'、'理解有误'等申辩理由,我们会全面了解。是否构成免责的事由,最终还要依法判定。这次行政处罚就是要明确违法与合法的界线,违法必罚,证监会迅速及时地对违法减持行为发声亮剑,对市场也是一次警示和教育。"

针对部分申辩人所陈述的"当事人的兄弟、姐妹等减持属于其他主体的行为,不应该与当事人进行合并计算"等理由,证监会执法人员表示,"一致行动人"概念在这批案件中成为焦点。他指出,《证券法》第86条规范的对象,就包括一致行动人,证监会在对外公布的《上市公司收购管理办法》部门规章中已经明确界定了一致行动人概念和范围。一致行动人应当合并计算其持有的股份,同样受到违法减持的法律责任追究。

"一致行动人共同构成对上市公司 的控制,其合计持有的上市公司股份大 比例增减直接导致控制权的变化,构成可能对上市公司股价造成影响的重大信息,出于对中小投资者信息知情权的保护,其上述增减股份的行为是必须披露的,这也是证券市场'三公'原则的体现。"该执法人士说。

他表示,"假如对一致行动人减持的 股份不合并计算的话,会导致大量股东 减持股份不需要信息披露,市场对控制 权发生的重大变化根本不知情,不符合 对投资者合法利益的保护原则,所以我 们严格按照相关法律法规,对一致行动 人减持股份合并计算,对违法行为予以 处罚。而对于'一些一致行动人减持在 先、另外一些减持在后,只处罚后者是否 公平'的问题,我们认为,对一致行动人 关系如实申报和信息披露是法律规定的 义务,作为一致行动人,在减持过程中需 要履行特殊注意义务,后面的一致行动 人应该关注自己的一致行动人此前的减 持行为,对特殊注意义务的疏忽并不能 构成免除相应法律责任的理由"。

此外,在华仁世纪集团涉嫌违法减持"华仁药业"案中,当事人表示"已经受到青岛证监局的行政监管措施",王明旺涉嫌违法减持"欣旺达"案的申辩人也提出"已被采取监管措施"等。针对部分申辩人提出的"一事两罚"的质疑,证监会执法人员予以否认。

该执法人员表示,"证监会派出机构 对部分涉案当事人出具警示函等措施, 是履行监管职责的体现,既不构成行政处罚,也不影响后续的行政处罚。对采取了行政监管措施的违法减持行为,当事人违法行为达到一定危害程度,需要依法进行行政处罚的,证监会必须做出行政处罚,否则就是失职、就是放纵,根本不涉及'一事二罚'的问题。只要认定的违法事实存在,处罚法律依据充分,证监会就应当依法履行监管职责,绝不手软"。

#### 酌情考量增持情形

在严格执行裁量尺度的同时,证监会对于一些涉案当事人通过各种途径增持上市公司股票的情形,在处罚时也予以了适当考虑。

在王传华涉嫌违法减持"阳谷华泰"案中,当事人超比例减持金额达5328万元,因此被罚金额为320万元;而在中航投资涉嫌违法减持"中航黑豹"案中,中航投资超比例减持金额达7044万元,因此被处罚180万元。两宗案件的超比例减持金额和处罚金额并不对等。

对此,证监会执法人员解释称,中航投资在超比例减持"中航黑豹"后采取了补救措施,又增持了该股票,并且增持股数超过了超比例减持的股票数。"一些超比例减持的大股东、实际控制人,积极响应我会要求,通过各种途径增持股票以维护上市公司股价稳定。对这种主动消除或者减轻危害后果的行为,我们在审理中依法酌情予以考量。"

据了解,证监会针对此类情形把握如下三项原则:第一,增持的行为不影响对违法行为的定性。第二,实际增持达到一定比例的情况下,可以认定属于符合《行政处罚法》第二十七条的规定,予以从轻处罚。为此,证监会按照当事人实际增持的情况执行统一的、有梯度的从轻处罚幅度。第三,从轻处罚只限于对违法减持罚款数额产生影响,不影响对涉案主体信息披露违法行为的处罚。

对涉案当事人增持上市公司股份而从轻处罚的期限,该执法人员表示,将分为两种情形考虑:一是当事人申请听证的,应当于听证会结束之前提交相关增持证据。二是当事人只陈述申辩但不要求听证的,应当于收到事先告知书之日起十五日内提交相关增持证据。

□祁石

## /资本》公坛

# 夯实市场稳定健康发展的根基

一段时间以来,资本市场监管执法力度不断加强,一系列涉及违法减持、违规配资、价格操纵等市场反应强烈、危害严重的违法违规行为受到严厉查处。连续向社会公布的案件、首次举行的大规模集中听证会,提高了执法的透明度,体现出执法的统一性和可预见性,这对于当下维护市场稳定、提振市场信心起到重要作用。

市场运行的公开、公平、公正,不仅事关广大投资者的资产安全,事关金融体系的风险防范,也事关实体经济的健康发展。而各类违法违规行为破坏了资

本市场的正常秩序,扭曲了正常的资本市场资源配置和价格形成机制,损害了普通投资者的利益,加剧了市场波动,伤害了市场信心,必须对其采取"零容忍"太底

資本市场的不断成熟,就是制度建设逐步完善的过程。我国资本市场具有"新兴加转轨"的特征,仍不同程度存在制度不健全、监管不适应等问题。随着市场规模的扩大、市场机制的变化,市场违法违规行为也呈现新的特征,给市场监管提出新的课题。无论是在长期维护资本市场的稳定健康发展,还是在当下

修复市场、建设市场,稳步推进股票发行注册制改革进程中,都必须切实维护市场公开、公平、公正,切实保护投资者特别是中小投资者合法权益,营造一个高效、透明的市场环境。

在对各类违法违规行为保持高压态势的同时,也要把着力点更多地放在完善市场管理制度、夯实市场基础设施建设上,如实施鼓励长期投资政策,优化投资者回报机制;弥补监管漏洞,完善市场管理制度,抑制股指期货过度投机;加大数据整合与共享,建立健全风险预警体系和跨市场实时监控体系,等等。

# 前三季度公募基金业绩"放榜"

权益类分化 固收类稳健

本报记者 月

周 琳

看,偏股混合基金、灵活配置混合基金、股债平衡混合基金、偏债混合基金和保本混合基金涨幅分别约为14%、19%、15%、12%和13%。个基方面,纳入统计的偏股型、灵活配置型和保本型等7类不同策略的1216只混合基金中,富国低碳环保、长盛电子信息主题、新华行业轮换(A类)分列前三季度净值增长率前3位,分别为119.07%、94.95%和87.22%。

金牛理财网研究员何法杰认为,除了行情因素之外,部分择时能力出色的混合型基金受益于灵活的仓位限制,保住了上半年牛市中的涨幅,有效带动了混合型基金的整体业绩水平。

混合型基金的整体业绩水平。 相比较来说,分级基金整体业绩不 佳。今年前三季度股票型分级子基金平均 业绩回调超过17%,而B份额回调幅度在 45%以上。"分级基金成也杠杆,败也杠杆。 从持有人结构来看,分级B份额84%为个 人投资者持有,16%为机构投资者持有,分级A份额持有人则刚好相反。"李兰说。

普通股票基金的表现中规中矩,但 前三季度标准股票基金仍有过半数收益 为负。个基方面,富国城镇发展股票前 三季度上涨45.20%,在570余只股票基 金中排名第一,上投摩根民生需求股票、 建信中小盘先锋股票分别涨44.24%、 33.90%,分列第二、三位。

#### 固收类产品业绩亮眼

固定收益类基金的表现波澜不惊, 纯债券基金普遍表现较好,可转债基金 表现不佳。前三季度,按照中国银河证 券三级分类标准,长期标准债券型基金 (A类)上涨 2.93%,普通债券型基金(一 级 A类)上涨 1.11%,普通债券型基金 (二级 A类)下跌 2.05%,可转换债券型 基金(A类)下跌20%左右,指数债券型基金(A类)下跌2.04%,封闭式长期标准债券型基金上涨3.39%,封闭式普通债券型基金(一级)上涨2.26%,封闭式普通债券型基金(可投转债)上涨4.22%。

在纳入统计392只开放式债券基金中(剔除分级子基金,A/B/C类只算一只),民生加银转债优选债券(A类)等9只基金季度净值跌幅超过6%,均为转债基金。今年以来收益排名前10位的债基平均净值涨幅超过20%。

从基金管理人的整体表现来看,中小基金公司业绩表现名列前茅。海通证券统计显示,平安大华、北信瑞丰、长信、建信、天治、华商分列在固收类基金绝对收益榜上分列前6位。此外,货币基金收益大幅回落,前三季度的平均收益率在2.5%上下,好买基金纳入统计的358只货币基金9月份平均收益仅为0.23%。

## 海信入选"全国质量标杆"

本报讯 记者周雪报道:近日,工业和信息化部公布 2015年全国质量标杆名单,"海信集团有限公司实施基于诚信与用户净推荐值的质效双升管理方法的经验"入选典型经验。
据了解海信曲型管理方法的底层支撑悬海信集团"诚

据了解,海信典型管理方法的底层支撑是海信集团"诚信守则",在确保企业和员工行为诚实守信、合法合规的前提下,运用海信独特的用户净推荐值体系管理,充分挖掘用户和市场需求信息,通过对用户和市场的主动调查,用户与海信智能终端产品深度实时交互,充分利用用户体验及潜在需求的大数据分析,深入挖掘、聚焦用户现实偏好及潜在需求,支撑企业技术和产品路线图的规划与建设。用户和市场的需求与企业内部深度交互,驱动海信完成由市场跟随者向引领者的转变。

截至目前,海信运用该管理方法已取得显著成效。两年来,海信集团整体提效超过70%,仅人工费节省就超过10亿元。随着精品战略、智能制造的推进,海信已形成行业内的制造比较优势,市场占有率、盈利能力一直位居国内行业前列。

## 凯撒旅游借壳易食股份

本报北京10月12日讯 记者曹力水报道:在深圳证券交易所上市的易食集团股份有限公司(股票代码:000796)今日发布公告称,为了体现公司旅游产业发展的战略布局和公司主营业务,公司全称由"易食集团股份有限公司"变更为"海航凯撒旅游集团股份有限公司"。为使公司名称和公司简称保持一致,经深交所核准,公司证券简称自10月12日起,由"易食股份"变更为"凯撒旅游",证券代码仍为"000796"。这也意味着凯撒旅游最终成功借壳易食股份实现上市。

海通证券认为,通过本次交易,凯撒旅游实现了与资本市场的对接,进一步拓宽了融资渠道,为加快其未来业务发展及提高核心竞争力奠定了良好基础,有助于充分发挥其在出境旅游市场中的竞争优势。同时,借助资本市场做大企业经营规模并增强整体盈利能力,发展上市公司出境旅游业务的市场份额,有助于实现上市公司股东利益最大化。

据介绍,凯撒旅游成立于1993年,已与104个国家和地区的700多家机构建立了合作关系。

华泰证券旅游行业首席研究员薛蓓蓓认为,旅游板块 具有行业本身加速增长、优质公司蕴含较高成长性等特征, 这将对该板块公司的估值形成长期支撑。借助资本力量及 海航集团输出的成本优势和资源优势,凯撒旅游有望在未 来加速产业链扩张及旅游生态圈的打造。

## /市场逐递

## 9月份期市成交额环比大幅下降

本报讯 记者何川报道:中国期货业协会目前发布的最新统计资料表明,9月份全国期货市场交易规模较上月有所下降,以单边计算,当月全国期货市场成交量约2.76亿手,成交额约为14.09万亿元,同比分别增长14.09%和下降42.54%,环比分别下降19.07%和77.8%。1至9月份,全国期货市场累计成交量约27.03亿手,累计成交额约512.26万亿元,同比分别增长59.64%和179.69%。

美尔雅期货高级分析师李萌认为,股指期货成交大幅萎缩是导致当月期市成交额环比下降的重要原因。数据显示,中金所9月成交量约293.38万手,成交额约2.65万亿元,分别占全国市场的1.06%和18.78%,同比分别下降83.72%和79.86%,环比分别下降93.91%和94.85%。

从9月末全国期货市场总持仓量的环比增长情况来看,除了中金所持仓量为11万手,环比下降32.26%之外,其余3家交易所均环比增加。其中,上期所持仓量为300万手,环比增长3.76%,郑商所持仓量为200万手,环比增长4.90%,大商所持仓量为460万手,环比增长16.90%。

### 9月份集合信托市场遇冷

本报北京10月12日讯 记者常艳军报道:普益财富今天发布的9月份信托市场数据显示,共有54家信托公司发行了403款集合信托产品,发行数量环比下降27.39%。

数据显示,9月集合信托产品预期收益率总体仍呈下降趋势。其中,房地产领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.45个百分点至8.83%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比上升0.22个百分点至9.43%;工商企业领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.02个百分点至8.30%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.19个百分点至8.79%;基础设施领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.87个百分点至8.22%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.35个百分点至8.99%;金融领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.89个百分点至7.25%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.89个百分点至7.25%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.89个百分点至7.25%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.78个百分点至7.46%。

在资金运用领域上,投资于工商企业和金融领域的集合信托产品发行数量有所增加,其中投资于工商企业领域的产品环比增加23款;其余领域产品环比有不同程度减少,其中投资于基础设施和证券投资领域的集合信托产品发行数量环比下降明显。

提示:本版投资建议仅供参考

本版编辑 陆 敏 赵子强

#### 在今年前三季度的权益类"成绩单" 中,偏股混合基金表现抢眼。具体分类